Стан впровадження методів   педагогічної взаємодії на принципах
педагогіки толерантності в процесі викладання основ здоров’я 
в 5-9 класах
                  На виконання річного плану роботи школи впродовж січня – лютого  2012 р. , з метою вивчення стану впровадження методів   педагогічної взаємодії на принципах педагогіки толерантності в процес викладання основ здоров’я в 5-9 класах в  школі перевірено стан викладання ОЗ  5-9 кл.  та  рівень навчальних досягнень учнів.
 В ході перевірки  директором  та кер. МО вчителів  преметів  природничо-математичного циклу були  відвідані  уроки вчительки , відвідані позакласні  заходи, перевірено стан ведення документації (вико-нання календарних планів, поурочні плани, ведення класних журналів, зошити учнів ), проведені тестування та зрізи знань учнів.
              ОЗ в 5-9 кл. викладає вчителька Сидоренко Світлана Стефанівна, освіта середня спеціальна педагогічна, Нікопольське педучилище, пед.стаж 19 років,  спеціаліст, предмет ОЗ викладає  10-й рік,  курсова перепідготовка – 2010 - «Сприяння просвітницькій роботі «Рівний – рівному» серед молоді України щодо  Здорового способу життя» , рік останньої атестації - 2009. 

Вчителька добре знає вимоги навчальної програми ОЗ (К,  Ірпінь: Перун, 2005) .
Навчання будуює на рівні вимог Державного стандарту освіти. Вчителька  усвідомлює , що   інтегрований предмет «Основи здоров'я» передбачає формуван​ня мотивації щодо здорового способу життя учнівської молоді.

           У процесі підготовки та проведення уроків формує  в учнів свідоме ставлення до свого життя і здоров'я, оволодіння основами здорового способу життя, життєвими навичками безпечної для життя і здоров'я поведінки. 
   
 Відвідані уроки ОЗ (5-9 кл.) підтверджують , що Світлана Стефанівна  докладає достатньо зусиль  щодо виконання  таких завдань як             

•  формування в учнів мотивації до дбайливого ставлення до життя і здоров'я;
•  формування у школярів стійких переконань щодо пріорите​ту здоров'я як основної умови реалізації фізичного, психіч​ного, соціального та духовного потенціалу людини з ураху​ванням її індивідуальних особливостей;
•  виховання у підлітків бережливого, дбайливого та усвідом​леного ставлення до власного здоров'я як однієї з найвищих людських цінностей, потреби самопізнання та всебічного самовдосконалення;
•  ознайомлення учнів з основними принципами та закономір​ностями життєдіяльності людини в природному та соціаль​ному середовищах, спрямованої на збереження життя і зміц​нення здоров'я;
•  формування в учнів сталої мотиваційної установки на здо​ровий спосіб життя як провідної умови збереження і зміц​нення здоров'я;
•  ознайомлення учнів з основними принципами, шляхами й методами збереження життя і зміцнення усіх складових здо​ров'я;
•  навчання учнів методам самозахисту в умовах загрози для життя;
•  навчання учнів методам самооцінки і контролю стану і рів​ня здоров'я протягом усіх років навчання;
•  розвитку  життєвих навичок учнів, спрямованих на заохо​чення вести здоровий спосіб життя. Уроки вчительки сприяють  формуванню в учнів  здоров’язберігаючої, соціальної, загальнокультурної компетентностей, що є важливими характеристиками інноваційної особистості учня.
            Конкретним результатом навчання  вчителька   вважає  розвиток жит​тєвих  навичок учнів, зокрема, уміння прийнят​тя рішень, розв'язання проблем, творчого та критичного мислен​ня, спілкування, самооцінки та почуття гідності, протистояння негативному психологічному впливові, подолання емоцій та стре​су, а також розвиток співчуття і відчуття себе як громадянина. На цій основі ставить конкретну мету до кожного окремого уроку, уроки будує  так , щоб максимально досягти   бажаних результатів. Працює  щодо впровадження інноваційних педагогічних технологій, зокре-

ма  , здоров’язберігаючих .
                 Запорукою формування здорової осо​бистості учня є взаєморозуміння, взаємоповага, толерантність, творче співробітництво всіх учасників навчального процесу. 
Що забезпечується через  впровадження методів   педагогічної взаємодії на принципах педагогіки толерантності в процесі викладання основ здоров’я .

Увага вчительки  зосереджена на проведенні занять з викорис​танням методів навчання, що грунтуються на активній участі всіх учнів: обговорення, мозковий штурм, розробка концептуальних карт, рольові ігри, дискусії, творчі проекти, навчальні контракти, інтерв'ю, розгляд і аналіз окремого випадку, екскурсії, робота в групі, розв'язання проблеми тощо.
Особливу увагу приділяють позитивній мотивації учнів не лише на вибір здорового способу життя, а й активну, що​денну й поступальну їх дію за правилами й вимогами збереження життя й зміцнення здоров'я.
Світлана Стефанівна   уроки  плануює  та проводять відповідно до вікових особ​ливостей всіх складових здоров'я школярів,  співпраці, парт​нерства всіх учасників навчально-виховного процесу (учнів, педагогів, сім'ї та громади), а це , в свою чергу, передбачає й уможливлює:
1) особистісно орієнтоване навчання;
2) збагачення змісту  емоційним, осо​бистісно значимим матеріалом;
3) використання інтерактивних методів навчання;
4) стимулювання позитивних інтелектуальних почуттів учнів, послідовну диференціацію та індивідуалізацію вивчення цього предмета;
5) роботу учнів із різними джерелами інформації, різними ви​дами і типами ресурсних матеріалів;
6) відпрацювання практичних дій при вивченні кожної теми;
7) створення умов для активного діалогу між учасниками-партнерами навчально-виховного процесу (учнів, учителів, членів сім'ї, громади) та вільного вибору учнями навчальних завдань і способів поведінки; 

8) залучення учнів до самооцінки різних видів своєї діяль​ності, у тому числі й розвитку життєвих навичок;
9) багатоваріантність форм різних видів діяльності учнів;
10) залучення до активної співпраці сім'ї та громади.

             Сама вчителька намагається бути  є взірцем порядності, відповідальності, вести  активний здоровий спосіб життя.


Впроваджуючи  методи   педагогічної взаємодії на принципах педагогіки толерантності на уроках  основ здоров’я в 5-9 класах вчителька враховує, що сучасне суспільство  змінюється  доволі швидко.

Важко прогнозу​вати навіть найближче майбутнє. Тому неможливо передбачити, які конкретні знання можуть знадоби​тися випускнику, а які виявляться зайвими в його житті. Для сьогод​нішнього випускника навчального закладу важливе володіння умін​ням мислити, добувати і перероб​лювати інформацію, аналізувати ситуацію, адекватно оцінювати ре​зультати, бути завжди зрозумілим у викладі своїх думок людям, які його оточують, уміти конструктив​но взаємодіяти з іншими. Вміння конструктивно взаємодіяти з ін​шим потребує високої дисципліни розуму, що означає, з одного боку, здатність аргументовано довести власну точку зору і переконати в її правильності, а з іншого,- вмін​ня вислухати та зрозуміти позицію партнера, а також, ніби зайнявши позицію партнера, оцінити власні ідеї: їх істинність чи хибність, ра​ціональність чи нераціональність тощо; потім, разом з партнером, порівняти висловлені ідеї (гіпоте​зи), оцінити їх і вибрати оптимальну (раціональну, істинну тощо). Отже, вміння   мислити   і   конструктивновзаємодіяти з іншими необхідні кожній людині для досягнення ус​піху у соціумі.

 Якщо вчитель будує кожний урок як урок мислення-спілкування, де істина постає як суперечка про істину, тобто як про​блемно-пошуковий діалог, то він здійснює інтелектуальне вихован​ня особистості. Постійна співпра​ця в підсистемах "учитель - клас", "учитель - учень", "учень - учень", "учень - клас" передбачає усвідом​лення учнями моральних норм і правил взаємодії. Стан здивування, пошуку, сумніву, обмін переживан​нями породжує інверсію: учитель стає "учнем", а учень - "вчителем". Переживання успіху чи невдачі зближує дітей, згуртовує навколо спільної мети, сприяє виникненню емоційного тепла в стосунках з од​нокласниками, народженню в учнів здатності співчувати товаришам, сприймати їхні радощі чи невдачі як власні. А це є морально-етич​ною функцією взаємодії. У такому розумінні процес інтелектуально​го виховання охоплює основи мо​рального, правового, етичного, валеологічного, екологічного (діти вчаться осмис​лювати екологічні явища, робити висновки про стан природи, розумно взаємодіяти з нею) виховання. У процесі інтелектуального вихован​ня здійснюється формування інте​лектуальної культури особистості, бо    інтелектуальна культура    -    це   характеристика діяльності  людини  у сфері  мис​лення, у процесі якої здійснюється взаємодія з навколишнім світом, іншими людьми, а в результаті від​бувається створення чогось нового на об'єктивному чи суб'єктивному рівні.  Створення  нових суспільно значущих матеріальних і духовних цінностей   є   об'єктивним   рівнем новизни. Іншими словами, це ство​рення таких "продуктів", які раніш у науці, техніці, мистецтві тощо не іс​нували.

 Наприклад, відкриття нових правил, закономірностей у галузі основ здоров’я. Створення нового на суб'єктивному рівні - це "відкриття", які людина робить для себе .

Такі "відкриття" пов'язані з розвитком, самореалізацією самої людини. Кожна дитина спроможна створювати нове на суб'єктивному рівні. Для того щоб надати учневі таку можливість, вчитель не пови​нен давати знання у готовому виг​ляді, необхідно так організовувати навчально-виховний  процес,  щоб діти самі відкривали для себе нове (правило,    закономірність,    влас​тивість, новий спосіб розв'язання завдання  тощо),   доводячи   висунуті гіпотези, активно спілкуючись, ра​дячись між собою та з вчителем. Виходячи   з   вищезазначеного,   з метою формування інтелектуальної культури    особистості    необхідно, щоб на кожному уроці домінувала у часі творча ситуація – ситуація пошуку, розмірковування, допитли​вості, сумніву.

Творчі ситуації можна змоделювати в процесі:
-  розв'язування комбінованих завдань,завдань з логічним наван​таженням;
-  вирішення навчальних проб​лем;
-  дискусій, критичного аналізу прочитаного;
- ігрових ситуацій. Цього вчителька  дотримується.
Важливо   розгортання на кожному уроці творчої ситуації, застосування ев​ристичних методів робить процес навчання ненав'язливим, майже непомітним. Освіта стає переважно самоосвітою, виховання - самови​хованням, розвиток - саморозвит​ком. Відбувається вільний пошук себе, процес самопізнання і само​визначення, що і є першими кро​ками до життєвого успіху. Навчаль​но-виховний процес, в основі якого лежить надзавдання: поступове за​безпечення подальшого життєвого успіху особистості, - соціальний за змістом. В ньому значна увага при​діляється формуванню вмінь всту​пати в контакт та організовувати співробітництво під час спілкування, швидко і правильно орієнтуватися в будь-якій ситуації, брати на себе певну роль і діяти в її межах, бути готовим до ризику. Так дитина вчиться жити у світі, який постійно розширюється в процесі дорослі​шання, крокувати у ньому без бать​ківської опіки, а це сприяє розвит​ку схильності до винахідливості, а потім і до перетворення соціального середовища.

 Об'єктом оцінювання навчальних досягнень учнів з основ здо​ров'я    вбачає   знання, вміння та навички, правила поведінки учнів в жит​тєвих ситуаціях, емоційно-ціннісне ставлення до навколишньої дійсності. Позитивно оцінюється кожний крок учня, спрямований на опанування навичками здорового способу життя, його позитивна спрямованість на ведення такого способу життя, його практичні дії, які він виконує при відпрацюванні кожної теми. Оцінювання з  ОЗ  здійснюється на основі розроб​лених критеріїв оцінювання навчальних досягнень учнів.
Результати перевірки рівня навчальних досягнень учнів  5-9 кл. : 

	Клас 
	Учнів
	1-3 б.
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	4-6 б.
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	10-12 б
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          Позитивними показниками слід вважати активну участь учнів  у класних та загально шкільних заходах  , в роботі  шкільного клубу «Здоров’я» , спортивного клубу «Мрія».Учні беруть активну участь в  підготовці та проведенні спортивних змагань, тижнів та днів  здоров’я,  акцій , конкурсів агітбригад, операцій щодо формування здорового способу життя, боротьби зі шкідливими звичками тощо. 
На сьогодні учні школи  знову   палять ( 3 чол.). Що є  недопрацюванням.

Немає на внутрішкільному  обліку учнів, які вживають наркотики, алкогольні напої чи токсикоманять.

         У кожному  класі оформлені і є діючими  «Куточки здоров’я». Вчителька  ОЗ тісно співпрацює  з керівниками класів , батьками учнів, медпрацівниками  Жданівської медамбулаторії, дільничним інспектором міліції .

         Відвідані уроки вчителькою  проведені на високому та достатньому рівні. Вчителька працює творчо. 

Я вважаю, що вчителька і надалі працюватиме щодо  удосконалення роботи. Так як уже зараз чимало часу витрачає на самоосвіту . Бере активну  участь в роботі МО  вчителів  предметів природничо-математичного циклу, в психолого-педагогічному семінарі, семінарі – практикумі, шкільних методичних тижнях.  Відвідуює районні методичні заходи. Користується методичними друкованими посібниками, рекомендованими МОНмолодьспорту  України, періодичними виданнями, інтернетвиданнями.

          У роботі над вирішенням педагогічної проблеми  школи Сидорен-

ко С.С.  працює над методичною проблемою «Формування в учнів здорового способу життя»,    має            власні напрацювання, ними  охоче  ділиться з колегами.
          Директор  школи    Шаповал У.С. 
